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1. υνοπτικό περιγραφό τησ ανοιχτόσ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ 

Η πρακτικό με τον τύτλο «Ευαιςθητοποιώντασ τουσ μαθητϋσ/τριεσ ςε θϋματα 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ» ςχετύζεται με το θϋμα τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, τουσ 

πόρουσ δηλαδό που μασ κληροδοτούνται από το παρελθόν ςε διϊφορεσ μορφϋσ και 

όψεισ, όπωσ για παρϊδειγμα μνημεύα, χώροι, παραδόςεισ, μεταδιδόμενεσ γνώςεισ και 

μορφϋσ ϋκφραςησ τησ ανθρώπινησ δημιουργικότητασ, αλλϊ και ςυλλογϋσ που 

φυλϊςςουν και διαχειρύζονται μουςεύα, βιβλιοθόκεσ και αρχεύα.  

τηρύχτηκε ςτο ςκεπτικό ότι θα όταν ευκολότερη η ευαιςθητοπούηςη των 

μαθητών ςε θϋματα που ςχετύζονται με την πολιτιςτικό κληρονομιϊ, την ευρωπαώκό 

ιςτορύα και τισ ευρωπαώκϋσ αξύεσ μϋςα από την προςωπικό εναςχόληςη των μαθητών και 

τη ςύνδεςό τησ με προςωπικϊ βιώματα και εμπειρύεσ, καθώσ και την παραγωγό 

πρωτότυπου δικού τουσ υλικού.  

τα αναμενόμενα μαθηςιακϊ αποτελϋςματα μπορούν να αναφερθούν: 

Ενδυνϊμωςη του αιςθόματοσ ευρωπαώκόσ ταυτότητασ. 

Ανϊδειξη των ευκαιριών που προςφϋρει η πολιτιςτικό μασ κληρονομιϊ και των 

προκλόςεων που αντιμετωπύζει, όπωσ ο αντύκτυποσ τησ ψηφιακόσ μετϊβαςησ, οι 

περιβαλλοντικϋσ και φυςικϋσ πιϋςεισ ςε βϊροσ χώρων πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ και η 

παρϊνομη διακύνηςη πολιτιςτικών αγαθών. 

Καλλιϋργεια ςυνεργατικών δεξιοτότων. 

Μεταφορϊ και διϊχυςη του παραγόμενου μαθηςιακού υλικού ϋξω από τουσ τούχουσ του 

ςχολεύου. 

Εξοικεύωςη με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ. 

Σα εύδη των κειμϋνων και ϊλλων εργαςιών που κλόθηκαν οι μαθητϋσ να 

παραγϊγουν εύναι τα εξόσ:  

Γραπτϊ κεύμενα ςτο πλαύςιο ςυγγραφόσ τησ Ερευνητικόσ εργαςύασ, τησ Νεοελληνικόσ 

Γλώςςασ και των Δημιουργικών εργαςιών ςτη Νεοελληνικό Γλώςςα και τα Θρηςκευτικϊ. 

Παραγωγό προςχεδιαςμϋνου και απροςχεδύαςτου προφορικού λόγου ςτο πλαύςιο 

παρουςιϊςεων. 

Πολυτροπικϊ κεύμενα (πολυμεςικϋσ εργαςύεσ, video κ.α). 

Χηφιακϊ δομόματα (καταςκευό ψηφιακών χαρτών). 

Οριςμϋνα ςημαντικϊ για ςασ ςτοιχεύα τησ πρακτικόσ όταν τα εξόσ: 

Τπόρχαν πρότερεσ παρανοόςεισ ςχετικϊ με την ϋννοια του όρου «πολιτιςτικό 

κληρονομιϊ» και ιδιαύτερα με την «ϊυλη» μορφό τησ. Προηγόθηκε ςυνεπώσ μύα 
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αποςαφόνιςη των όρων μϋςα από προςωπικό ϋρευνα των μαθητών με τη ςυνδρομό 

κατϊλληλου υλικού από επύςημεσ ιςτοςελύδεσ.  

Προϋκυψε επύςησ η ανϊγκη εξοικεύωςησ των μαθητών με τη χρόςη κϊποιων 

λογιςμικών και πολυμεςικών εφαρμογών, η οπούα αντιμετωπύςτηκε με την εξϊςκηςη 

των μαθητών ςτο εργαςτόριο πληροφορικόσ και τον καθοδηγητικό ρόλο του 

εκπαιδευτικού. 

τα ςημαντικϊ ςτιγμιότυπα επικοινωνύασ μεταξύ των μαθητών μπορούν να 

αναφερθούν ο τρόποσ δημιουργύασ των ομϊδων μεταξύ τουσ και η επιλογό των 

υποενοτότων των θεμϊτων. Οι μαθητϋσ ανταποκρύθηκαν με ωριμότητα και επϋλεξαν 

ςυνεργατικϊ και δημοκρατικϊ τισ θεματικϋσ με τισ οπούεσ θα αςχολούνταν. Με 

αντύςτοιχο τρόπο ϋγινε η ανϊθεςη των αρμοδιοτότων ςτα μϋλη τησ ομϊδασ. Οι μαθητϋσ 

επϋδειξαν αυτορρύθμιςη και ανϋλαβαν πλόρωσ τον ςυντονιςμό τησ εργαςύασ τουσ ςε όλη 

τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ.  

ημαντικό παραγόμενο υπόρξε η δημιουργύα των ψηφιακών χαρτών ςε ςχϋςη με 

την πολιτιςτικό κληρονομιϊ.  ημαντικϊ ςτιγμιότυπα επικοινωνύασ μεταξύ των μαθητών 

και του/τησ εκπαιδευτικού, όταν: α) η ςυμμετοχό και διϊκριςό μαθητών τησ ομϊδασ ςε 

διαγωνιςμό μϋςω του Instagram για την πολιτιςτικό κληρονομιϊ με υποβολό 

πρωτότυπησ φωτογραφύασ από κϊποιο πολιτιςτικό μνημεύο τησ περιοχόσ τουσ το 

Νοϋμβριο του 2017, β) η επύςημη πρόςκληςη από τον ευρωπαώκό οργανιςμό e-twinning 

που δεχτόκαμε ωσ ςχολεύο για να παρουςιαςτεύ η εργαςύα μασ ςτην αγγλικό γλώςςα ςε 

workshop εκπαιδευτικών ςτισ 20/4/2018 και η εξαιρετικό παρουςύα των μαθητών μασ εκεύ 

όπου ωσ εκπαιδευτϋσ πλϋον επιμόρφωςαν ϊλλουσ εκπαιδευτικούσ για θϋματα 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, καθώσ και γ) η παρουςύαςη τησ δρϊςησ ςε τμόμα φοιτητών 

τησ Θεολογικόσ ςχολόσ ςτο Α.Π.Θ. τον Απρύλιο του 2018. 
 

χεδιαςμόσ τησ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ 

πρακτικόσ 

1.1 τοιχεύα ςχεδιαςμού  

τόχοσ τησ δρϊςησ όταν να ενιςχύςει την ευαιςθητοπούηςη ςχετικϊ με την 

ευρωπαώκό ιςτορύα και τισ ευρωπαώκϋσ αξύεσ και να ενδυναμώςει το αύςθημα τησ 

ευρωπαώκόσ ταυτότητασ ςε ςυνδυαςμό με την αποςαφόνιςη του όρου «πολιτιςτικό 

κληρονομιϊ» για τον οπούο υπόρξαν αρκετϋσ παρανοόςεισ. Η ϋλλειψη ενημϋρωςησ για 

ζητόματα ανϊδειξησ και προςταςύασ τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ και η ενεργοπούηςη 
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των μαθητών προσ την κατεύθυνςη τησ ενεργούσ πολιτειότητασ αποτϋλεςε το 

εφαλτόριο για τη εναςχόληςη με τη ςυγκεκριμϋνη θεματικό.  

Σο ςκεπτικό ςχετικϊ με την πρόςθετη παιδαγωγικό αξύα που θα προϋκυπτε από 

τη χρόςη ψηφιακού υλικού όταν το εξόσ: 

Μεταφορϊ και διϊχυςη του παραγόμενου μαθηςιακού υλικού ϋξω από τουσ τούχουσ του 

ςχολεύου ςτο οπούο ϋχουν πρόςβαςη όλοι οι ενδιαφερόμενοι (τοπικό κοινωνύα, Δόμοσ, 

φορεύσ που εμπλϋονται με θϋματα πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, ςχολικό κοινότητα). 

Η ανϊδειξη των ευκαιριών που προςφϋρει η πολιτιςτικό μασ κληρονομιϊ και των 

προκλόςεων που αντιμετωπύζει, όπωσ ο αντύκτυποσ τησ ψηφιακόσ μετϊβαςησ, οι 

περιβαλλοντικϋσ και φυςικϋσ πιϋςεισ ςε βϊροσ χώρων πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ και η 

παρϊνομη διακύνηςη πολιτιςτικών αγαθών. Οι μαθητϋσ κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ 

μπαύνουν ςτη διαδικαςύα μιασ γνωςιακόσ ςύγκρουςησ ανϊμεςα ςτο τι νομύζουν από την 

κοινωνικό και πολιτιςμικό εμπειρύα τουσ για κϊτι και πώσ αυτό ανατρϋπεται από τη 

διδακτικό προςϋγγιςη του γνωςτικού αντικειμϋνου μϋςα από τη διδακτικό παρϋμβαςη. 

     

1.2 Διδακτικού ςτόχοι  

Η παρούςα ανοιχτό εκπαιδευτικό πρακτικό εμπλϋκει διϊφορα γνωςτικϊ αντικεύμενα 

(Ιςτορύα, Θρηςκευτικϊ, Νεοελληνικό Γλώςςα, Γεωγραφύα, Πολιτικό Παιδεύα, 

Πληροφορικό) και ςυνεπώσ και οι ςτόχοι αγγύζουν ϊμεςα και ϋμμεςα αυτϊ τα 

αντικεύμενα.  

1. Στόχοι ςχετικού με το γνωςτικό αντικεύμενο εύναι οι μαθητϋσ να:   

Αναπτύςςουν προςωπικϊ ενδιαφϋροντα γύρω από ζητόματα πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ 

και ταυτότητασ, ςυνδϋοντασ όςα επεξεργϊζονται με τισ προςωπικϋσ εμπειρύεσ τουσ. 

Κατανοούν το ιςτορικό-οικονομικό-κοινωνικό πλαύςιο των χωρών που θα επιςκϋπτονταν 

οι μαθητϋσ ψηφιακϊ και να ςυνδϋουν πολιτιςμικϊ-θρηςκευτικϊ ευρόματα με τη ςημερινό 

εποχό. 

Κϊνουν κριτικό ανϊγνωςη των μνημεύων και να κατανοούν την πολιτιςμικό και 

ανθρωπιςτικό διϊςταςη του Φριςτιανιςμού, αλλϊ και των ϊλλων θρηςκειών. 

Ανιχνεύουν και να αιτιολογούν θρηςκευτικϊ ό θεολογικϊ, πολιτικϊ κύνητρα ςτην 

ϋμπνευςη δημιουργών τησ τϋχνησ. 

Εξοικειωθούν με τη γεωγραφικό  διδαςκαλύα. 

Εμπεδώςουν την ϋννοια τησ περιγραφόσ. 

Εκφρϊζουν αιςθητικό ευαιςθηςύα και να καλλιεργούν τη φανταςύα και την 

επινοητικότητϊ τουσ. 

2.Στόχοι ςχετικού με τη χρόςη τησ τεχνολογύασ εύναι οι μαθητϋσ να:  
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Επιλϋγουν και να χρηςιμοποιούν κατϊλληλα εργαλεύα ΣΠΕ για την υλοπούηςη των 

εργαςιών που αναλαμβϊνουν. 

Εξοικειωθούν με τη χρόςη των μαθηςιακών αντικειμϋνων του φωτόδεντρου, με  

εφαρμογϋσ εργαλεύων web 2 και με λογιςμικϊ παρουςύαςησ,  ψηφιακϋσ πλατφόρμεσ και 

πλατφόρμεσ μϋςων κοινωνικόσ δικτύωςησ. 

Αναζητούν, βρύςκουν και ταξινομούν υλικό και πληροφορύεσ από ποικιλύα πηγών. 

Επινοούν τρόπουσ παρουςύαςησ των αποτελεςμϊτων τησ εργαςύασ τουσ. 

 

3.Στόχοι ςχετικού με τισ κοινωνικϋσ δεξιότητεσ (π.χ. διαπραγμϊτευςη, ςυνεργαςύα, διϊλογοσ, 

ενςυναύςθηςη, ςυμμετοχό ςε ομϊδα, ανϊληψη ρόλων, κ.λπ.) εύναι οι μαθητϋσ να:  

Μαθαύνουν να ςυντονύζουν ςυζητόςεισ, να ςυνεργϊζονται, να ςυμμετϋχουν ςε ομαδικϋσ 

δραςτηριότητεσ, να επικοινωνούν και να διαλϋγονται με τουσ ςυμμαθητϋσ τουσ 

(κοινωνικϋσ δεξιότητεσ). 

Εκφρϊζουν προςωπικϊ ερωτόματα και προβληματιςμούσ γύρω από τα υπό εξϋταςη 

ζητόματα και την ικανότητα τησ ενςυναύςθηςησ. 

Αναπτύξουν τη δημιουργικότητϊ τουσ. 

Αναπτύξουν την ικανότητα ενεργητικόσ ςυμμετοχόσ και την ανϊληψη ρόλων, καθώσ και 

τη λόψη αποφϊςεων (ςτρατηγικό και επύλυςη προβλημϊτων εργαςύασ με ςτόχουσ). 

Καλλιεργούν διερευνητικό ςκϋψη και ςτοχαςτικοκριτικϋσ ικανότητεσ και να ςυνδϋουν τα 

όςα μαθαύνουν με γνώςεισ τουσ από ϊλλα μαθόματα. 

Εκφρϊζουν ιδϋεσ και ςυναιςθόματα με ποικύλουσ τρόπουσ (προφορικϊ, γραπτϊ, 

πολυτροπικϊ, παιχνύδι ρόλων κ.ϊ.) και να χρηςιμοποιούν ποικιλύα μεθόδων εργαςύασ 

ερευνητικόσ, διαλογικόσ, βιωματικόσ και ςυνεργατικόσ μορφόσ, καθώσ επύςησ ποικιλύα 

μϋςων και υλικών. 

Αξιολογούν την πρόοδο και την εργαςύα τουσ με κριτόρια δικϊ τουσ και του 

εκπαιδευτικού (αυτορρύθμιςη) και να διορθώνουν τα λϊθη τουσ (μεταγνωςτικϋσ 

ικανότητεσ). 

2. Πραγματοπούηςη τησ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ 

πρακτικόσ 

2.1  Περιβϊλλον – πλαύςιο  

    Η πρακτικό υλοποιόθηκε ςτο εργαςτόριο πληροφορικόσ ςτο πλαύςιο τησ μεθόδου 

project τησ Α’ λυκεύου. Απαιτεύται η ύπαρξη διαδικτύου, καθώσ και η χρόςη λογιςμικών.  

Μϋςα από τη ςυγκεκριμϋνη δρϊςη επιχειρόθηκε η ςύνδεςη των γνώςεων των 
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δεξιοτότων και των ςτϊςεων ςύμφωνα με τη ςτοχοθεςύα των Προγραμμϊτων πουδών 

με τα γενικότερα ενδιαφϋροντα των μαθητών από το ςχολικό και εξωςχολικό 

περιβϊλλον. Έγινε επύςησ προςπϊθεια να μη διαταραχθεύ το ωρολόγιο πρόγραμμα για τισ 

ςυνδιδαςκαλύεσ-ςυνεργαςύεσ των εκπαιδευτικών. 

2.2 Ηλικιακό ομϊδα 

Η πρακτικό υλοποιόθηκε ςε μαθητϋσ/τριεσ Α΄ Λυκεύου του Πειραματικού ΓΕΛ 

Πανεπιςτημύου Μακεδονύασ (Π. ΓΕΛ ΠΑ.ΜΑΚ) ςτη Θεςςαλονύκη, ηλικύασ 16 ετών (6 

κορύτςια και 10 αγόρια), ελληνικόσ εθνικότητασ που παρακολουθούςαν το μϊθημα τησ 

Ερευνητικόσ Εργαςύασ. Οι μαθητϋσ όταν χωριςμϋνοι ςε 4 ομϊδεσ των 4- 5 ατόμων.  

Η περιοχό ςτην οπούα βρύςκεται το ςχολεύο εύναι αςτικό και χαρακτηρύζεται ςε 

γενικϋσ γραμμϋσ ωσ ςχετικϊ υποβαθμιςμϋνη (δυτικϋσ ςυνοικύεσ τησ Θεςςαλονύκησ). Σο 

πολιτιςμικό περιβϊλλον τησ περιοχόσ χαρακτηρύζεται από πολυμορφύα διότι τα 

τελευταύα χρόνια διαμϋνουν αρκετού μετανϊςτεσ και πρόςφατα πρόςφυγεσ, ενώ ςε 

γειτονικϊ ςχολεύα φοιτούν πρόςφυγεσ μαθητϋσ και ϋχουν δημιουργηθεύ τϊξεισ υποδοχόσ.  

Η ιδιομορφύα του Πειραματικού ΓΕΛ Πανεπιςτημύου Μακεδονύασ, όπωσ και όλων των 

Πειραματικών ςχολεύων, ϋγκειται ςε ϋνα βαθμό ςτο γεγονόσ ότι οι μαθητϋσ του ςχολεύου 

προϋρχονται από διαφορετικϋσ περιοχϋσ (διαφορετικό κοινωνικό, οικονομικό, 

πολιτιςμικό υπόβαθρο). Για το λόγο αυτό το ςχολεύο αλλϊ και οι εκπαιδευτικού 

βρύςκονται ςε ςυνεχό ςυνεργαςύα με τουσ γονεύσ των μαθητών (ειδικϋσ ενημερωτικϋσ 

ςυναντόςεισ για την Α΄ Λυκεύου ςτην αρχό τησ χρονιϊσ και κατϊ τη διϊρκεια).  

Σο Π. ΓΕΛ ΠΑ. ΜΑΚ διακρύνεται για το υψηλό επύπεδο επιδόςεων των μαθητών 

του. Δεν υπϊρχουν φαινόμενα μαθητών με δυςκολύεσ ςτην εκμϊθηςη τησ ελληνικόσ ό 

προώποθϋςεισ δημιουργύασ τϊξησ υποδοχόσ. Η φετινό Α΄ Λυκεύου (ςχολικό ϋτοσ 2017-2018) 

παρουςιϊζει ιδιαύτερο ενδιαφϋρον από τη ςτιγμό που ο θεςμόσ τησ ειςαγωγόσ ςτο 

Πειραματικό ςχολεύο με εξετϊςεισ ςταμϊτηςε και οι μαθητϋσ αυτού εύναι οι τελευταύοι που 

ϋχουν ειςαχθεύ με τη διαδικαςύα των εξετϊςεων για την φούτηςό τουσ ςτην Α΄ Γυμναςύου  

κατϊ το ςχολικό ϋτοσ 2014-2015. Έχουν πολύ υψηλό γνωςτικό επύπεδο κϊτι που 

διαμορφώνει ϋνα τελεύωσ διαφορετικό προφύλ μαθητών. Η αναγνώριςη του μαθηςιακού 

τύπου (learning styles) των μαθητών γύνεται με βϊςη τισ επιπλϋον δραςτηριότητεσ εντόσ 

και εκτόσ ςχολεύου όπωσ «extra curriculum activities», κοινωνικϋσ δρϊςεισ κ.α. Γι’ αυτόν το 

λόγο και ςτη ςυγκεκριμϋνη πρακτικό ϋγινε προςπϊθεια να διερευνηθεύ ςτην αρχό τησ 

ςχολικόσ χρονιϊ ο μαθηςιακόσ τύποσ (learning styles), μϋςω αςκόςεων γνωριμιών αλλϊ 

και  μϋςω τησ ϋνταξόσ τουσ ςε ομύλουσ, προγρϊμματα, διαγωνιςμούσ, ςχολικϋσ εορτϋσ, 

χορωδύεσ, θεατρικϋσ παραςτϊςεισ και αθλητικϋσ διοργανώςεισ, όπου διαπιςτώθηκε ότι οι 

μαθητϋσ μασ μετϋχουν ςε πολλϋσ δραςτηριότητεσ και ϋχουν ποικύλα ενδιαφϋροντα και 

ανηςυχύεσ.  
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Έργο του διδϊςκοντοσ εύναι να εμπλϋξει αποτελεςματικϊ τουσ μαθητϋσ ςε 

περιβϊλλοντα μαθητεύασ, ενώ επιδιώκεται ποικιλύα τρόπων παρουςύαςησ των ςχετικών 

πληροφοριών. Έγινε προςπϊθεια να επιτευχθεύ ςύνδεςη των προγενϋςτερων εμπειριών, 

ςύνδεςη του γνωςτικού αντικειμϋνου με τισ πολιτιςμικϋσ εμπειρύεσ και πρακτικϋσ του 

κοινωνικού περιβϊλλοντοσ των μαθητών ωσ ςημεύο εκκύνηςησ.  
 

 

2.3 Πρότερεσ γνώςεισ και διϊρκεια εφαρμογόσ 

Οι μαθητϋσ τησ Α΄ Λυκεύου ϋρχονται πρώτη φορϊ ςε επαφό με το γνωςτικό 

αντικεύμενο τησ ερευνητικόσ εργαςύασ και την εργαςύα ςε ομϊδεσ ςε τόςο μεγϊλο χρονικό 

εύροσ. Προηγεύται απαραύτητα η ενημϋρωςη από τον εκπαιδευτικό για τον καινούργιο 

τρόπο εργαςύασ, το χωριςμό των ομϊδων, την ανϊθεςη αρμοδιοτότων και τα τελικϊ 

παραδοτϋα, ενώ δύνεται ο απαραύτητοσ χρόνοσ για εξοικεύωςη με τον ομαδικό τρόπο 

εργαςύασ.  

ε ςχϋςη με τισ πρότερεσ γνώςεισ, οι μαθητϋσ ϋχουν όδη διδαχθεύ ςτο Γυμνϊςιο: α) 

Γεωγραφύα τησ Ελλϊδασ και τησ Ευρώπησ, β) Βυζαντινό ιςτορύα, γ) ενότητεσ των 

Θρηςκευτικών που αφορούν την εκκληςιαςτικό τϋχνη και αρχιτεκτονικό, δ) βαςικό 

θεωρύα τησ περιγραφόσ ςτη Νεοελληνικό Γλώςςα. το Λύκειο ϋχουν διδαχθεύ: α) ςτην Α΄ 

Λυκεύου ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών ενότητεσ που ςχετύζονται με τη 

θρηςκευτικότητα, τη λατρεύα, τη γιορτό, την παρϊδοςη, β) ςτην Α΄ Λυκεύου ςτο μϊθημα 

τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ ενότητεσ που ςχετύζονται με την Ευρώπη και τισ αξύεσ τησ 

Ευρωπαώκόσ Ένωςησ, καθώσ και τισ ϋννοιεσ τησ ενεργούσ πολιτειότητασ, γ) ςτο μϊθημα 

τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ ϋχουν διδαχθεύ αναλυτικϊ μύα ενότητα για την περιγραφό, δ) 

ςτο μϊθημα τησ Πληροφορικόσ ϋχουν εξοικειωθεύ με πολυμεςικϋσ εφαρμογϋσ και 

εργαλεύα web2, ε) τϋλοσ, ϋχουν όλοι διδαχθεύ την αγγλικό γλώςςα ςε ικανοποιητικό 

επύπεδο, ενώ κϊποιοι από τουσ μαθητϋσ τησ ςυγκεκριμϋνησ ομϊδασ εύχαν γλωςςομϊθεια 

επιπϋδου C2.  

Οι γνώςεισ των προηγούμενων ετών επικαιροποιόθηκαν και εμπλουτύςτηκαν με 

ανϊλογο υλικό από τουσ εκπαιδευτικούσ ιδιαύτερα ςε ό,τι αφορούςε την Ευρωπαώκό 

Ένωςη. Όςον αφορϊ τισ γνώςεισ των μαθητών ςε ςχϋςη με την τεχνολογύα δεν 

απαιτούνται ιδιαύτερεσ γνώςεισ και δεξιότητεσ. Ειδικότερα, για την εναςχόληςό τουσ με 

τουσ ψηφιακούσ χϊρτεσ, προηγόθηκε ϋνα Προπαραςκευαςτικό τϊδιο (Pre-Production 

Stage) όπου οι εκπαιδευτικού και οι μαθητϋσ εξοικειώθηκαν με τη χρόςη ψηφιακών 

χαρτών και ακολούθηςε το παραγωγικό ςτϊδιο (Production Stage) δημιουργύασ 

ψηφιακών χαρτών. το πρώτο ςτϊδιο υλοπούηςησ πραγματοποιόθηκε δύωρη εξϊςκηςη 

και εξοικεύωςη με το ψηφιακό περιβϊλλον ςτο εργαςτόριο πληροφορικόσ. τη δεύτερη 
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φϊςη οι μαθητϋσ χωρύςτηκαν ελεύθερα ςε ομϊδεσ και ανϋλαβαν αρμοδιότητεσ, ώςτε να 

χαρτογραφόςουν περιοχϋσ τησ Ευρώπησ και τησ Ελλϊδασ.  

Αναγνωρύζοντασ τη ςυμβολό τησ διυποκειμενικόσ διεπύδραςησ ςτην οργϊνωςη και 

ανϊπτυξη των δραςτηριοτότων ςτη ςχολικό τϊξη οι μαθητϋσ όταν από την αρχό τησ 

δρϊςησ ενημερωμϋνοι για τουσ μαθηςιακούσ ςτόχουσ του Προγρϊμματοσ πουδών τησ Α΄ 

Λυκεύου ςε ςχϋςη με το μϊθημα τηε Ερευνητικόσ Εργαςύασ (Ενότητα Πολιτιςμόσ).  

Η πρακτικό επύςησ, ενδεύκνυται για μαθητϋσ με ειδικϋσ ανϊγκεσ/μαθηςιακϋσ 

δυςκολύεσ, αφού δύνει τη δυνατότητα για διαφοροποιημϋνη διδαςκαλύα και διαπερνϊται 

από την ϋννοια τησ ςυμπερύληψησ προωθώντασ την εμπλοκό μαθητών ςε θϋματα που 

ςχετύζονται με την τϋχνη, τον πολιτιςμό, τη δημιουργύα video, τεχνημϊτων κ.α.  Δεν 

υπόρχε όμωσ ςτην ομϊδα μαθητόσ με κϊποια ειδικό ανϊγκη/μαθηςιακό δυςκολύα.  

Προαιρετικϊ οι μαθητϋσ θα πρϋπει να εύναι γνώςτεσ τησ αγγλικόσ γλώςςασ (Β2) 

(μεγϊλο μϋροσ τησ εργαςύασ ϋγινε και ςτην αγγλικό γλώςςα), ενώ και η παρουςύαςη τησ 

δρϊςησ ςτο ευρωπαώκό «workshop» ϋγινε ςτην αγγλικό γλώςςα, όπωσ και η ςυμμετοχό 

ςτο διαγωνιςμό του etwinning. Σα προαναφερθϋντα ϋγιναν από μαθητϋσ που εξϋφραςαν 

την επιθυμύα τουσ να ςυμμετϊςχουν και εύχαν ανϊλογο επύπεδο γλωςςομϊθειασ.   

Η διϊρκεια τησ εφαρμογόσ τησ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ όταν 30 

διδακτικϋσ ώρεσ, 2 ώρεσ εβδομαδιαύωσ. Απαιτόθηκαν επιπλϋον και κϊποιεσ ώρεσ 

εναςχόληςησ εκτόσ ςχολικού ωραρύου (δια ζώςησ εύτε εξ αποςτϊςεωσ). 

2.4 Αναλυτικό περιγραφό τησ πραγματοπούηςησ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ 

      Η διδαςκαλύα υλοποιόθηκε  ςε ομϊδεσ μαθητών των 4-5 ατόμων. Οι ομϊδεσ 

διαμορφώθηκαν μετϊ από ανύχνευςη των ενδιαφερόντων των μαθητών βϊςει ενόσ 

ερωτηματολογύου που δόθηκε ςτουσ μαθητϋσ. Κϊθε ομϊδα ϋτςι επρεπε να αςχοληθεύ με 

μύα ςυγκεκριμϋνη θεματικό (ϊυλη πολιτιςτικό κληρονομιϊ, μνημεύα πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ ςε διϊφορεσ χώρεσ και ςτην Ελλϊδα). 

Κατϊ τη διϊρκειϊ τησ παρεχόταν πλόθοσ ερεθιςμϊτων που παρακινούςαν τουσ 

μαθητϋσ να δραςτηριοποιηθούν με ςτόχο τη δημιουργύα ενόσ μαθηςιακού 

περιβϊλλοντοσ, ςτο οπούο οι μαθητϋσ θα εύχαν ενεργό εμπλοκό, νοητικό και 

ςυναιςθηματικό. Οι εκπαιδευτικού όταν καθόλη τη διϊρκεια ςυντονιςτϋσ, διευκολυντϋσ 

(facilitator) και εμψυχωτϋσ με απόλυτη ευθύνη όμωσ ςε όλεσ τισ δραςτηριότητεσ εφόςον 

αυτϋσ όταν ςχεδιαςμϋνεσ με βϊςη τισ ιδιαιτερότητεσ των μαθητών (νοητικϋσ, 

ςυναιςθηματικϋσ), την ηλικύα, τα ενδιαφϋροντϊ τουσ και τισ πρότερεσ γνώςεισ τουσ 

(Schunk, 2010). Εφαρμόςτηκε, επύςησ, η επιτυχημϋνη εφαρμογό τησ αρχόσ του 

«προςιτού», τησ μετϊβαςησ δηλαδό από το γνωςτό ςτο ϊγνωςτο, από το απλό ςτο πιο 

ςύνθετο, από το εύκολο ςτο πιο δύςκολο, από το ςυγκεκριμϋνο ςτο γενικό. 
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Οι μαθητϋσ ϋπρεπε να ςυνεργαςθούν και να παρϊγουν μύα ςτοχευμϋνη 

παρουςύαςη τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τησ χώρασ τουσ και τησ Ευρώπησ (ϊυλη και 

υλικό) και μνημεύα και παραδόςεισ που ϋχουν ςυμπεριληφθεύ ςτον κατϊλογο τησ Unesco. 

Επιπλϋον, ϋπρεπε να κϊνουν μύα ψηφιακό χαρτογρϊφηςη αποτυπώνοντασ μνημεύα με 

ποικύλεσ πληροφορύεσ ςχετικϊ με τον πολιτιςμό και την κουλτούρα τησ Ευρώπησ ςτο 

περιβϊλλον των ψηφιακών χαρτών αλλϊ και ςε πολυμεςικϋσ εργαςύεσ.   

Για τισ ανϊγκεσ τησ πρακτικόσ χρηςιμοποιόθηκε η πλατφόρμα ArcGIS, η οπούα 

δύνει τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν ψηφιακού χϊρτεσ από όλεσ τισ βαθμύδεσ 

εκπαύδευςησ και ςε όλα τα γνωςτικϊ πεδύα. Η διαδικαςύα περιλϊμβανε τα εξόσ βόματα: α) 

υλλογό υλικού που αφορϊ τισ χώρεσ τησ Ευρώπησ και τησ Ελλϊδασ (κεύμενα, εικόνεσ, 

χϊρτεσ, βύντεο) αναφορικϊ με τα μνημεύα, β) Αναζότηςη μϋςα από ϋγκυρεσ πηγϋσ, γ) 

Προςδιοριςμόσ και καταγραφό χαρακτηριςτικών που ςχετύζονται με εθνολογικϊ και 

δημογραφικϊ ςτοιχεύα, θρηςκεύματα κ.α, δ) ύνδεςη των χαρακτηριςτικών τησ 

πολιτιςμικόσ ταυτότητασ αυτών των λαών με τον τόπο και τον τρόπο ζωόσ τουσ, ε) 

Καταγραφό ομοιοτότων και διαφορών που ςχετύζονται με την αρχιτεκτονικό, τον τρόπο 

ζωόσ κ.α. 

Αρχικϊ, δόθηκαν οδηγύεσ από τουσ εκπαιδευτικούσ για την πλατφόρμα και την 

επεξεργαςύα του χϊρτη. Οι μαθητϋσ πρώτα επιλϋγουν το υπόβαθρο του χϊρτη, ειςϊγουν 

δεδομϋνα ςτον χϊρτη τησ περιοχόσ και προςθϋτουν θεματικϊ επύπεδα από την επιλογό: 

«ςημειώςεισ» χϊρτη. Κατόπιν επιλϋγουν το εικονύδιο ςχεδύαςησ, εντοπύζουν το ςημεύο 

πϊνω ςτον χϊρτη και το τοποθετούν. Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ οι μαθητϋσ 

ςυνεργϊζονται και αξιοποιούν ϋτοιμουσ για χρόςη χϊρτεσ. τη ςυνϋχεια, δημιουργούν και 

κοινοποιούν τουσ χϊρτεσ τουσ ςτην κοινότητα του ArcGIS. Σϋλοσ, όταν υπϊρχουν 

υπερςύνδεςμοι δύνεται η δυνατότητα περαιτϋρω πληροφόρηςησ και διαθεματικόσ 

προςϋγγιςησ τησ ενότητασ.  

Αναλυτικότερα:     

 ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  1: α) Εξοικεύωςη με το μϊθημα τησ Ερευνητικόσ Εργαςύασ. Χωριςμόσ 

ομϊδων και κατανομό Θεμϊτων ςε Ομϊδεσ και Λειτουργύα Ομϊδων και Ολομϋλειασ.  

Επιδιώχθηκε η ανομοιογϋνεια, ωσ προσ το μαθηςιακό επύπεδο, τισ  ικανότητεσ και το 

φύλο ςτη ςύνθεςη των ομϊδων και η διεπιςτημονικό ςυνεργαςύα καθηγητών. 

β) Ομαδοςυνεργατικό Οργϊνωςη Μαθητών. 

γ) Εκκύνηςη με  προβλόματα και ερωτόματα. 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: «Ιδεοθύελλα» με τη λϋξη «Πολιτιςτικό κληρονομιϊ»-«κϋψου, 

ςυζότηςε, μοιρϊςου (TPS)», ςυζότηςη, καταγραφό. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ. 
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ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Βιωματικό εξοικεύωςη με τη μορφό και το περιεχόμενο 

των ερευνητικών εργαςιών και ςτη ςυνϋχεια με τον όρο τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ 

(ϊυλη και υλικό). 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Ιςτοςελύδεσ ΟΔΤΕΑ,  Unesco. 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ χωρύζονται ςε ομϊδεσ βϊςει των ενδιαφερόντων τουσ και ςτη 

ςυνϋχεια καταγρϊφουν λϋξεισ κλειδιϊ τησ ϋννοιασ «πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ». 

Ακολουθεύ μύα πρώτη επαφό με υλικό από επύςημεσ ιςτοςελύδεσ και καταρτύζουν ϋνα 

εννοιολογικό χϊρτη καθώσ και ϋνα ςχεδιϊγραμμα των δραςτηριοτότων τουσ. 

Οργανώνουν και ςυναποφαςύζουν. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Φωριςμόσ ομϊδων, ανϊθεςη αρμοδιοτότων, 

ενδεικτικόσ ςχεδιϊγραμμα των δραςτηριοτότων. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  2:  Έρευνα ςτο διαδύκτυο και ςυλλογό υλικού 

Διϊρκεια:  4 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Ιςτοεξερεύνηςη. υλλογό υλικού (κεύμενα, εικόνεσ, χϊρτεσ, video 

κτλ) ςχετικϊ με τα μνημεύα.  

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με το διαδύκτυο, πλατφόρμεσ κοινωνικόσ 

δικτύωςησ, εργαςύα ςε ομϊδεσ. ύνδεςη χαρακτηριςτικών τησ πολιτιςτικόσ ταυτότητασ 

και τησ κουλτούρασ των ανθρώπων ςε ςχϋςη με τον τόπο διαμονόσ τουσ και τον τρόπο 

ζωόσ τουσ. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Ενδεικτικϊ αξιοποιόθηκαν οι ιςτοςελύδεσ:  

Unesco, 

europeana, (www.europeana.eu),  

goculture, (https://www.yougoculture.com/), 

Youth4Greece, (http://www.youth4greece.gr/),  

The House of European History, (https://historia-europa.ep.eu/en/mission-vision), 

Religiousgreece, (http://www.religiousgreece.gr/web/guest/start), 

Ευρωπαώκό Έτοσ Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ (https://europa.eu/cultural-heritage/), 

«eTwinning Creative Classroom Group- Instagram Competition» . 

 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ ςυλλϋγουν πληροφορύεσ από επύςημεσ ιςτοςελύδεσ. Εντοπιςμόσ 

και καταγραφό χαρακτηριςτικών ςχετικών με τα δημογραφικϊ ςτοιχεύα, τη θρηςκεύα 

κ.α.  Καταγραφό ομοιοτότων και διαφορών που ςχετύζονται με την αρχιτεκτονικό, τον 

τρόπο ζωόσ και ϊλλα. 

http://www.europeana.eu/
https://www.yougoculture.com/
https://www.yougoculture.com/
https://www.yougoculture.com/
http://www.youth4greece.gr/
https://historia-europa.ep.eu/en/mission-vision
https://historia-europa.ep.eu/en/mission-vision
http://www.religiousgreece.gr/web/guest/start
http://www.religiousgreece.gr/web/guest/start
http://www.religiousgreece.gr/web/guest/start
https://europa.eu/cultural-heritage/
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Επύςησ, ενημερώνονται για το Ευρωπαώκό Έτοσ Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ. Προτρϋπονται 

να λϊβουν μϋροσ ςτο διαγωνιςμό «eTwinning Creative Classroom Group- Instagram 

Competition» που διενεργεύται μϋςω του Instagram με μύα δικό τουσ φωτογραφύα από ϋνα 

μνημεύο τησ χώρασ τουσ. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: ύνδεςη χαρακτηριςτικών τησ πολιτιςτικόσ 

ταυτότητασ και τησ κουλτούρασ των ανθρώπων ςε ςχϋςη με τον τόπο διαμονόσ τουσ και 

τον τρόπο ζωόσ τουσ. Καταγραφό ομοιοτότων και διαφορών που ςχετύζονται με την 

αρχιτεκτονικό, τον τρόπο ζωόσ και ϊλλα. υμμετοχό και διϊκριςη ςτον ευρωπαώκό 

διαγωνιςμό μϋςω πλατφόρμασ κοινωνικόσ δικτύωςησ (e-twinning) Εικόνα 1. 

 

 

 

 

  

 

 

 

Εικόνα 1. Βεβαύωςη ςυμμετοχόσ και διϊκριςησ ευρωπαώκού διαγωνιςμού 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  3: Εναςχόληςη με το Φωτόδεντρο και ςυμπλόρωςη φύλλων εργαςύασ 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Κατευθυνόμενη ιςτοεξερεύνηςη, ςυζότηςη, παρουςύαςη κ.λπ. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: υποςτηρικτικόσ, ςυντονιςτικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με πλατφόρμα ψηφιακού ςχολεύου και 

Υωτόδεντρου, παραγωγό γραπτού λόγου. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

Υύλλα εργαςύασ πολιτιςτικό κληρονομιϊ που δημιουργόθηκαν από τουσ υπεύθυνουσ 

εκπαιδευτικούσ, http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/982.  

Β. Παπαώωαννου 'Ο Ναόσ του Ολυμπύου Διόσ', 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-500,  

Ροτόντα. Θεςςαλονύκη, http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-

aggregatedcontent-8526-1621 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/982
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-500
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-1621
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-1621
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Προςταςύα πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ: Σαξύδι ςτα μνημεύα τησ UNESCO ςτην Ελλϊδα, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-7913 

Όψη τησ Ροτόντασ, I.N. Αγύου Γεωργύου, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-181 

Σςιτςϊνησ Βαςύλησ, http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-

aggregatedcontent-8526-5276  

Βαμβακϊρησ Μϊρκοσ (1905-1972),http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-

aggregatedcontent-8526-4638  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ επιςκϋπτονται το ηλεκτρονικό περιβϊλλον του Υωτόδεντρου 

(εντοπιςμόσ πηγών, αποθόκευςη κ.α). υμπληρώνουν τα φύλλα εργαςύασ που 

ςχετύζονται με τα μνημεύα ϊυλησ και υλικόσ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Καταγραφό και παρουςύαςη του υλικού που 

εντόπιςαν, ςυμπλόρωςη φύλλων εργαςύασ. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  4: Εξοικεύωςη με το ηλεκτρονικό περιβϊλλον πλατφόρμασ  δημιουργύασ 

χαρτών  

Διϊρκεια:  4 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Εναςχόληςη και δημιουργύα χαρτών, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: διδακτικόσ, ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και 

περιβϊλλοντα, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

 Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Πλατφόρμα Arcgis,  

http://www.arcgis.com/features/index.html.  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ κλόθηκαν να ςυνεργαςθούν και να παραγϊγουν μύα ςτοχευμϋνη 

χαρτογρϊφηςη αποτυπώνοντασ μνημεύα με ποικύλεσ πληροφορύεσ ςχετικϊ με τον 

πολιτιςμό και την κουλτούρα τησ Ευρώπησ ςτο περιβϊλλον των ψηφιακών χαρτών. Η 

δρϊςη ϋλαβε χώρα ςτο εργαςτόριο πληροφορικόσ. 

Η διαδικαςύα περιλαμβϊνει τα εξόσ βόματα: α) υλλογό υλικού που αφορϊ τισ χώρεσ τησ 

Ευρώπησ (κεύμενα, εικόνεσ, χϊρτεσ, βύντεο) αναφορικϊ με τα μνημεύα, β) Αναζότηςη μϋςα 

από ϋγκυρεσ πηγϋσ, γ) Προςδιοριςμόσ και καταγραφό χαρακτηριςτικών που ςχετύζονται 

με εθνολογικϊ και δημογραφικϊ ςτοιχεύα, θρηςκεύματα κ.α, δ) ύνδεςη των 

χαρακτηριςτικών τησ πολιτιςμικόσ ταυτότητασ αυτών των λαών με τον τόπο και τον 

τρόπο ζωόσ τουσ, ε) Καταγραφό ομοιοτότων και διαφορών που ςχετύζονται με την 

αρχιτεκτονικό, τον τρόπο ζωόσ κ.α. 

τη ςυνϋχεια, δύνονται οδηγύεσ από τον εκπαιδευτικό για την πλατφόρμα και την 

επεξεργαςύα του χϊρτη. Οι μαθητϋσ αρχικϊ επιλϋγουν το υπόβαθρο του χϊρτη, ειςϊγουν 

δεδομϋνα ςτον χϊρτη τησ περιοχόσ και προςθϋτουν θεματικϊ επύπεδα από την επιλογό: 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-7913
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-181
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-5276
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-5276
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-4638
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-4638
http://www.arcgis.com/features/index.html
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«ςημειώςεισ» χϊρτη. Κατόπιν επιλϋγουν το εικονύδιο ςχεδύαςησ, εντοπύζουν το ςημεύο 

πϊνω ςτον χϊρτη και το τοποθετούν. Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ οι μαθητϋσ 

ςυνεργϊζονται και αξιοποιούν ϋτοιμουσ για χρόςη χϊρτεσ. τη ςυνϋχεια, δημιουργούν και 

κοινοποιούν τουσ χϊρτεσ τουσ ςτην κοινότητα του ArcGIS. Τπϊρχει η δυνατότητα όμωσ 

να καταςκευαςτεύ και χϊρτησ αξιοποιώντασ ϋτοιμα χαρτογραφικϊ επύπεδα (layers) που 

κατεβαύνουν από το δύκτυο μϋςω του λογιςμικού ArcGIS On Line. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Δημιουργύα χαρτών με υπερςυνδϋςμουσ όπου 

δύνεται η δυνατότητα περαιτϋρω πληροφόρηςησ και διαθεματικόσ προςϋγγιςησ τησ 

ενότητασ. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  5: υμπλόρωςη Δελτύου ςτοιχεύου ϊυλησ  πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Έρευνα ςχετικϊ με παραδόςεισ, θϋματα κ.α που θα μπορούςαν να 

ενςωματωθούν ςτον κατϊλογο τησ Unesco. υζότηςη και ανατροφοδότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: διδακτικόσ, ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Ανϊληψη δρϊςεων, καλλιϋργεια αιςθόματοσ ενεργούσ 

πολιτειότητασ. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Unesco.  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ κλόθηκαν να ςυνεργαςθούν και να προτεύνουν ϋνα ϋθιμο, 

παρϊδοςη κ.α, ώςτε να ενςωματωθεύ ςτον κατϊλογο τησ Unesco. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: υμπλόρωςη δελτύου και αποςτολό. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  6: Παραγωγό πολυμεςικού υλικού  

Διϊρκεια:  8 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Δημιουργύα video, παρουςιϊςεων, αφιςών. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και 

περιβϊλλοντα, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

1. Δημιουργύα video: α) Travelling through European intangible heritage, με αγγλικούσ 

υπότιτλουσ, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1024?locale=el β) «Η ημϋρα τησ 

Ευρώπησ»,  http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1023?locale=el 

2. Ψηφιακού  Χϊρτεσ  

α) Αγγλύα Εικόνα 2. 

 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1024?locale=el
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1023?locale=el
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Εικόνα 2. τιγμιότυπο ψηφιακόσ χαρογρϊφηςησ μνημεύων Αγγλύασ 

 β) Ιταλύα, Εικόνα 3. 

 
Εικόνα 3. τιγμιότυπο ψηφιακόσ χαρογρϊφηςησ μνημεύων Ιταλύασ 

 γ) Σςεχύα, Εικόνα 4. 

 

 
 

Εικόνα 4. τιγμιότυπο ψηφιακόσ χαρογρϊφηςησ μνημεύων Σςεχύασ. 

 

δ) Άγιο όροσ, Εικόνα 5. 



 

v2.0 ελύδα15από23 

 

 
Εικόνα 5. τιγμιότυπο ψηφιακόσ χαρογρϊφηςησ μνημεύων Αγύου Όρουσ, Ελλϊδα 

3. Διαδραςτικό αφύςα, Εικόνα 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6. Διαδραςτικό αφύςα  (λογιςμικό Thinglink) με θρηςκευτικϊ μνημεύα ςτην Ελλϊδα 

 

4. Δημιουργύα ηλεκτρονικών πόςτερ για την πολιτιςτικό κληρονομιϊ, Εικόνεσ 7, 8, 9, 10. 

 

  

  

 

 

 

                                             

 

Εικόνεσ 7 & 8. Πόςτερ από την παρουςύαςη ςτο υνϋδριο e- twinning. 
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Εικόνεσ 7 & 8. Πόςτερ από την παρουςύαςη για τα θρηςκευτικϊ μνημεύα και την ϊυλη 

πολιτιςτικό κληρονομιϊ. 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ ανϊ ομϊδεσ ϋχουν αποφαςύςει τη δημιουργύα ενόσ διαφορετικού 

παραγόμενου (video για το ϋτοσ ευρωπαικόσ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, δημιουργύα 

χαρτών, αφύςεσ, παρουςιϊςεισ). 

 Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ ανϊ ομϊδεσ δημιουργούν τα παραδοτϋα 

τουσ. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  7: Δημιουργύα ιςτολογύου ςτην αγγλικό γλώςςα και ανϊρτηςη υλικού  

Διϊρκεια:  6 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Εναςχόληςη με τη δημιουργύα ιςτολογύου 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και 

περιβϊλλοντα, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

 Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ ανϊ ομϊδεσ ςυναποφαςύζουν για τισ δραςτηριότητεσ, 

αναλαμβϊνουν ρόλουσ και αςχολούνται με τον ςχεδιαςμό, υλοποιούν και δημοςιεύουν 

τησ δουλειϊ τουσ.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ ανϊ ομϊδεσ δημιουργούν το ιςτολόγιο 

«Cultural Heritage» και αναρτούν ομαδοςυνεργατικϊ το υλικό τουσ ςτην αγγλικό γλώςςα, 

https://culturalheritageschoolproject.blogspot.com/p/blog-page_15.html.  

https://culturalheritageschoolproject.blogspot.com/p/blog-page_15.html
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Εικόνα 9. τιγμιότυπο από το ιςτολόγιο 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  8: Παρουςύαςη τησ πρακτικόσ ςτη Θεολογικό χολό του Α.Π.Θ. ςτισ 

17/4/2018  

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ (εκτόσ ςχολικού ωραρύου). 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Παρουςύαςη, ςυζότηςη. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυντονιςτικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Άνοιγμα του ςχολεύου ςτην κοινότητα, διαςύνδεςη 

Δευτεροβϊθμιασ και Σριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

 Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Παρουςύαςη 

Περιγραφό: Παρουςύαςη τησ πρακτικόσ. υζότηςη-ανατροφοδότηςη. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Διϊχυςη παραγόμενου υλικού. Διαςύνδεςη 

Δευτεροβϊθμιασ με Σριτοβϊθμια εκπαύδευςη. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  9: Παρουςύαςη του ϋργου ςε ευρωπαώκό εκδόλωςη Professional 

Development Workshop (PDW) http://www.etwinning.gr/pdw2018, «Bulding the future of 

Europe through cultural heritage» 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ (εκτόσ ςχολικού ωραρύου) 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Βιωματικό εργαςτόριο για εκπαιδευτικούσ ςτην αγγλικό γλώςςα. 

παρουςύαςη, ςυζότηςη, ανατροφοδότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: ανϊληψη ρόλων, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ λαμβϊνουν μϋροσ ςε επαγγελματικό εργαςτόριο. Παρουςιϊζουν 

και καθοδηγούν εκπαιδευτικούσ ξϋνων χωρών ςτην αγγλικό γλώςςα. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Διϊχυςη του παραγόμενου υλικού, εξωςτρϋφεια. 

 

http://www.etwinning.gr/pdw2018
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  10: Παρουςύαςη του ϋργου ςτη ςχολικό κοινότητα 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Παρουςύαςη, ςυζότηςη, ανατροφοδότηςη 

Οργϊνωςη τϊξησ: Ομαδοςυνεργατικό 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: ανϊληψη ρόλων, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

 Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ παρουςιϊζουν το ϋργο τουσ ςτη ςχολικό κοινότητα. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ:  Διϊχυςη του παραγόμενου υλικού, εξωςτρϋφεια. 

3. τοιχεύα τεκμηρύωςησ και επϋκταςησ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ 

3.1 Αποτελϋςματα - Αντύκτυποσ 

Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ οι εκπαιδευτικού διατηρούςαν ημερολόγιο 

εργαςύασ ςτο οπούο πριν την υλοπούηςη κατϋγραφαν την περιγραφό δραςτηριοτότων, 

τουσ χρόνουσ και τα προςδοκώμενα αποτελϋςματα. Μετϊ την υλοπούηςη ακολουθούςε 

ςχολιαςμόσ διαφόρων ζητημϊτων (ενεργό ςυμμετοχό των μαθητών ςτισ δραςτηριότητεσ 

ό όχι, δυναμικό τησ ομϊδασ, ςυνεργαςύα, αποτελεςματικότητα τησ μεθόδου διδαςκαλύασ, 

ρεαλιςτικότητα ςτόχων, ενδεχόμενεσ τροποποιόςεισ). Για την αξιολόγηςη των 

αποτελεςμϊτων αξιοποιόθηκαν κλεύδεσ  παρατόρηςησ, οι οπούεσ καταςκευϊςτηκαν 

βϊςει των ιδιαιτεροτότων τησ τϊξησ. Η αξιολόγηςη τησ πρακτικόσ όταν τριπλό: αρχικό 

(ανύχνευςη πρότερησ γνώςησ μαθητών για την πολιτιςτικό κληρονομιϊ, ύπαρξη ενιαύασ 

ευρωπαώκόσ πολιτικόσ), διαμορφωτικό (ςτη διϊρκεια) (φύλλα εργαςύασ), τελικό 

(παραδοτϋα).  

Αναγνωρύζοντασ την επύδραςη των θεςμικών ρόλων ςτο μαθηςιακό αποτϋλεςμα 

ςτη ςυγκεκριμϋνη δρϊςη οι μαθητϋσ εύχαν ενεργό ρόλο ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα. Οι 

δραςτηριότητεσ ςχεδιϊςτηκαν με ςκοπό την επικοινωνύα ςτην ομϊδα και την ϊμβλυνςη 

των ςυγκρούςεων. Κϊθε μϊθημα ό ςειρϊ μαθημϊτων ςχεδιϊςτηκε ανϊλογα με την 

ηλικύα, το διαθϋςιμο χρόνο και το επύπεδο των μελών τησ ομϊδασ.  

Η δρϊςη ενϋπλεξε εκπαιδευτικούσ/μαθητϋσ, βοηθώντασ να ξεπεραςθούν 

χρονικού/τοπικού περιοριςμού, ευαιςθητοποιώντασ τη ςχολικό/τοπικό κοινότητα. Δόθηκε 

η δυνατότητα ενεργητικόσ ςυμμετοχόσ. Φαρακτηριςτικό των πολυμϋςων εύναι η 

δυνατότητα μετατροπόσ τουσ και αυτό ακριβώσ η δυνατότητα εύναι που τα καθιςτϊ 

ςημαντικϊ για τη διδαςκαλύα, εφόςον μπορεύ να υπϊρξει παρϋμβαςη, τροποπούηςη και 

ϊρα αλληλεπύδραςη μεταξύ υπολογιςτό και εκπαιδευόμενου.  
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Η πρακτικό βοόθηςε τουσ μαθητϋσ να αναπτύξουν ςυνεργατικότητα, 

δεξιότητεσ/γνώςεισ, αυτορρύθμιςη (οι μαθητϋσ παρακολουθούςαν την πρόοδό τουσ 

βϊςει χρονοδιαγρϊμματοσ και γνωςτών κριτηρύων αξιολόγηςησ), εξοικεύωςη με τη χρόςη 

ΣΠΕ για τη μϊθηςη.  

Οι εμπειρύεσ των μαθητών λειτούργηςαν ωσ ακρογωνιαύοσ λύθοσ κατϊ τη 

μαθηςιακό διαδικαςύα. Διαπιςτώθηκε ότι οι μαθητϋσ μϋςα από ϊτυπεσ μορφϋσ μϊθηςησ, 

οργανώνουν τισ δικϋσ τουσ μαθηςιακϋσ διαδρομϋσ με βϊςη τα ιδιαύτερα ενδιαφϋροντα και 

τισ κλύςεισ τουσ, ενώ παρϊλληλα αξιοποιούν την εμπειρύα και την πρότερη γνώςη τουσ.  

Επιτεύχθηκε ςυνεργαςύα του ςχολεύου και με ϊλλουσ επιςτημονικούσ φορεύσ και 

Πανεπιςτόμια: α) Η διαςύνδεςη με το Αριςτοτϋλειο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλονύκησ και 

ςυγκεκριμϋνα με τη Θεολογικό χολό διεύρυνε τουσ ορύζοντεσ του ςχολεύου και 

καλλιϋργηςε την αγϊπη των μαθητών προσ την πανεπιςτημιακό κοινότητα, β) η 

ςυμμετοχό του ςχολεύου ςε ευρωπαώκό επαγγελματικό workshop εκπαιδευτικών ςτην 

αγγλικό γλώςςα, όπου οι μαθητϋσ ανϋλαβαν το ρόλο του εκπαιδευτό, ενύςχυςε την 

ευρωπαώκό κουλτούρα και ταυτότητα, γ) η ςυμμετοχό και η διϊκριςό τουσ ςε ευρωπαώκό 

διαγωνιςμό τόνωςε την αυτοπεπούθηςό τουσ.  

Εκπονόθηκε εκπαιδευτικό υλικό προςαρμοςμϋνο ςτισ τοπικϋσ ςυνθόκεσ και ςτισ 

ανϊγκεσ των μαθητών. Ο ψηφιακόσ κόςμοσ προςφϋρεται για μύα ςυνολικό και 

διαχρονικό θεώρηςη δραςτηριοτότων μιασ εποχόσ και για ςυνειδητοπούηςη τησ 

εξελικτικόσ πορεύασ των κοινωνιών, καθώσ και για ευκολότερη παρουςύαςη θεμϊτων που 

πραγματεύονται πολλϊ γνωςτικϊ πεδύα, μϋςα από καταςτϊςεισ γνωςτικόσ μαθητεύασ.  

Σϋλοσ, το υλικό που εκπονόθηκε παρουςιϊςτηκε ςτη ςχολικό κοινότητα τησ Α΄ Λυκεύου 

ενιςχύοντασ τουσ δεςμούσ τησ και εύναι ςτη διϊθεςη τησ ευρύτερησ κοινότητασ.  

3.2 Απρόςμενα γεγονότα  

1. Η ςύμπραξη μεταξύ των εκπαιδευτικών κατϊ τη διδαςκαλύα όταν καθοριςτικό για την 

εξϋλιξη τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ. Η ςυνεργαςύα με ϊλλεσ ειδικότητεσ αποτϋλεςε 

ζωντανό παρϊδειγμα μύμηςησ για τουσ μαθητϋσ εφόςον αυτό ακριβώσ τη ςυνεργαςύα και 

αποδοχό του διαφορετικού επιδιώκουμε και από τα ύδια τα παιδιϊ. 

2. τισ δραςτηριότητεσ τησ πρακτικόσ θϋληςαν να εμπλακούν περιςςότεροι μαθητϋσ από 

αυτούσ που εύχαν αρχικϊ καθοριςτεύ, λόγω του ότι επηρεϊςτηκαν θετικϊ από τουσ 

ςυμμαθητϋσ τουσ που όδη ςυμμετεύχαν ςε αυτόν. υνεπώσ, η πρακτικό διευρύνθηκε ςε 

ολόκληρο το τμόμα Α2 ςτο πλαύςιο των Δημιουργικών Εργαςιών, κατϊ τισ οπούεσ οι 27 

μαθητϋσ του τμόματοσ ςε 6 ομϊδεσ των τεςςϊρων και 1 ομϊδα των τριών κλόθηκαν ςε 6 

διδακτικϋσ ώρεσ να εργαςτούν διαθεματικϊ ςτο μϊθημα τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ και 

των Θρηςκευτικών, για να παραγϊγουν παρουςιϊςεισ ςχετικϊ με οριςμϋνα μνημεύα 

(ναούσ/χώρουσ λατρεύασ) και κϊποιεσ παραδόςεισ που εμπύπτουν ςτην ϊυλη πολιτιςτικό 

κληρονομιϊ του καταλόγου τησ Unesco. 
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3.  Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ πληροφορηθόκαμε από πολλούσ γονεύσ ό κηδεμόνεσ 

τον ενθουςιαςμό των παιδιών τουσ τόςο για τη θεματικό ςτην οπούα εργϊςτηκαν όςο και 

για το υψηλό επύπεδο ςυνεργαςύασ των ομϊδων ςτισ οπούεσ εύχαν ενταχθεύ.  Φαρόκαμε 

ιδιαύτερα που η δουλειϊ ςτο ςχολεύο και η χαρϊ τησ δημιουργύασ και ςυνεργαςύασ 

ενύςχυςε τουσ φιλικούσ δεςμούσ των μαθητών και μεταφϋρθηκε ςτισ οικογϋνειϋσ τουσ. 

 

3.3 Εκπαιδευτικό τεχνικό ςε ςημαντικϊ ςτιγμιότυπα 

Κατϊ τη διϊρκεια τησ δρϊςησ οι εκπαιδευτικού υποςτόριζαν και καθοδηγούςαν 

τουσ μαθητϋσ και ενθϊρρυναν τη γνωςτικό ςυμμετοχό τουσ δημιουργώντασ καταςτϊςεισ 

διερευνητικόσ και ςυνεργατικόσ μϊθηςησ. Με την αξιοπούηςη των ΣΠΕ το ενδιαφϋρον 

μετατοπύζεται από την ϋμφαςη ςτη διδαςκαλύα ςτην υποςτόριξη τησ μϊθηςησ. Από το 

δαςκαλοκεντρικό ςτο μαθητοκεντρικό μοντϋλο οργϊνωςησ τησ τϊξησ, από την ϊμεςη 

διδαςκαλύα με εποπτικϊ μϋςα ςτην εμπλοκό των μαθητών ςε διαδικαςύεσ διερεύνηςησ, 

από τα κλειςτϊ ςτα ανοικτϊ ψηφιακϊ περιβϊλλοντα (Μητροπούλου, 2007, ς. 44 κ.ε.). Η 

προςϋγγιςη αυτό παρουςύαςε μεγϊλο ενδιαφϋρον, γιατύ οι μαθητϋσ λειτούργηςαν ωσ 

δρώντα υποκεύμενα και εξϋταςαν διϊφορα θϋματα μϋςα ςτην τϊξη, τα οπούα ςυνϋκριναν, 

εντόπιςαν διαφορϋσ και ομοιότητεσ, αξιολόγηςαν και αναζότηςαν τρόπουσ ςυνύπαρξησ  

διαφορετικών πολιτιςμών και επιβύωςησ τησ παγκόςμιασ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ.  

Η εμπλοκό ςε τϋτοιου εύδουσ δρϊςεισ απαιτεύ, επύςησ, εξοικεύωςη των 

εκπαιδευτικών με την ομαδοςυνεργατικό εργαςύα, τη διερευνητικό μϋθοδο διδαςκαλύασ, 

την αξιοπούηςη πολυμεςικών εφαρμογών και πολύ εξωδιδακτικό χρόνο για την 

υλοπούηςό τουσ. Η εφαρμογό εύναι ιδιαύτερα απαιτητικό για τουσ εκπαιδευτικούσ και για 

το λόγο αυτό απαιτούνται ευϋλικτοι χειριςμού και επικοινωνιακϋσ ικανότητεσ.  

Η εύρεςη χρόνου από τον εκπαιδευτικό εύναι ύςωσ το μεγαλύτερο εμπόδιο ςτο 

ςχεδιαςμό μύασ ανϊλογησ δραςτηριότητασ μϋςα ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα. Οι 

περιοριςμού όμωσ αυτού ςτη ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη υπερκερϊςτηκαν δύνοντασ αρχικϊ 

ιδιαύτερη προςοχό οι εκπαιδευτικού ςτο ςτοχευμϋνο ςχεδιαςμό τησ δρϊςησ.  

Κϊποια μικροπροβλόματα που αφορούςαν την εύρεςη ωρών, για να γύνουν 

ςυνδιδαςκαλύεσ εύτε επιπλϋον ώρεσ που απαιτόθηκαν επιλύθηκαν ςχετικϊ εύκολα με τη 

ςυνεργαςύα κϊποιων ςυναδϋλφων και γι΄ αυτό τουσ ευχαριςτούμε θερμϊ. Κυρύωσ όμωσ 

αξιοποιούνταν οι κενϋσ ώρεσ εύτε του Υιλολόγου εύτε τησ Θεολόγου, για να μη 

διαταραχθεύ το ωρολόγιο πρόγραμμα.  

Αξιοποιόθηκε, επύςησ,  και η εξ αποςτϊςεωσ επικοινωνύα, όποτε όταν εφικτό. 

Σϋλοσ, η ύπαρξη ςυνεχόμενου δύωρου ςυντϋλεςε ςημαντικϊ ςτη υλοπούηςη του project. 
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3.4 χϋςη με ϊλλεσ ανοιχτϋσ εκπαιδευτικϋσ πρακτικϋσ 

Η παρούςα δρϊςη αποτϋλεςε καινοτομύα για ϋνα ελληνικό Λύκειο διότι, 

ςτηρύχτηκε  ςε  πρωτοπόρεσ και πρωτότυπεσ παιδαγωγικϋσ αρχϋσ και ιδϋεσ και μϋςω 

αυτών  επϋφερε ςημαντικϋσ αλλαγϋσ, οι οπούεσ ϊλλαξαν νοοτροπύα, πρακτικϋσ,  ρόλουσ 

και  γενικότερα ςτην κουλτούρα του ςχολεύου.  Σο καινοτομικό ςτοιχεύο των 

ςχεδιαζόμενων δραςτηριοτότων όταν το γεγονόσ ότι ενϋπλεξε τουσ μαθητϋσ και τον 

εκπαιδευτικό ςε μύα προςωπικό αναζότηςη ςυνδϋοντασ το καινούργιο ςτοιχεύο με τισ 

πρότερεσ εμπειρύεσ και βιώματα των μαθητών. Επιπλϋον, καινοτομικό ςτοιχεύο υπόρξε η 

ανϊδειξη των ευκαιριών που προςφϋρει η πολιτιςτικό μασ κληρονομιϊ και των 

προκλόςεων που αντιμετωπύζει, όπωσ ο αντύκτυποσ τησ ψηφιακόσ μετϊβαςησ.  

Αναλυτικότερα, η ςυγκεκριμϋνη δρϊςη εύχε ςκοπό την ενύςχυςη τησ ςυνεργαςύασ 

των μαθητών εντόσ και εκτόσ ςχολεύου και την ϊμβλυνςη του ανταγωνιςμού που πιθανϊ 

αναπτύςςεται και την επύτευξη εξατομικευμϋνησ και διαφοροποιημϋνησ διδαςκαλύασ. 

Μύα τϋτοιου εύδουσ ανθρωπιςτικό προςϋγγιςη προώποθϋτει τη ςυνεργαςύα μεταξύ των 

μαθητών η οπούα α) εύναι αναπόςπαςτο ςτοιχεύο τησ δημοκρατύασ τησ ευρύτερησ 

κοινωνύασ, β) βοηθϊει ςτην ενςωμϊτωςη μαθητών με ειδικϋσ ανϊγκεσ ό ϊλλεσ 

ιδιαιτερότητεσ, γ) κρύνεται ωσ η καταλληλότερη μϋθοδοσ διαπολιτιςμικόσ εκπαύδευςησ.  

Η ςυνεργαςύα των εκπαιδευτικών που ϋλαβε χώρα αποτϋλεςε ϋνα πολύ 

πρωτότυπο ςτοιχεύο τησ παρούςασ πρακτικόσ. Αυτό ςυνϋβη γιατύ παρόγαγε  νϋα γνώςη, 

και λειτούργηςε ωσ ενδοςχολικό  επιμόρφωςη για επαγγελματικό ανϊπτυξη. Οδόγηςε   

ςε επεξεργαςμϋνεσ προτϊςεισ κατϊ τη λόψη αποφϊςεων και την επύλυςη προβλημϊτων, 

βελτύωςε τισ μαθητικϋσ επιδόςεισ και τη λειτουργικότητα του ςχολεύου, καθώσ πρακτικϋσ 

ςυνεργαςύασ ςπανύζουν. ε εμϊσ τουσ εκπαιδευτικούσ δόθηκε η δυνατότητα 

υπερκεραςμού τησ «μοναξιϊσ» επιςτημών και επιςτημόνων και αξιοπούηςησ  

δυνατοτότων  διεπιςτημονικόσ  ςύμπραξησ, ενώ οι μαθητϋσ κατϊφεραν να αποκτόςουν 

επύγνωςη πώσ εύναι οργανωμϋνοι ο φυςικόσ  και κοινωνικόσ κόςμοσ, πώσ αλλϊζουν, πώσ 

αλληλοςυςχετύζονται, πώσ επικοινωνούμε μεταξύ  δύο  κόςμων και πώσ αναπαριςτούμε 

και εκφρϊζουμε τη γνώςη μασ για αυτούσ. 

Μϋςα από τϋτοιου εύδουσ δρϊςεισ, επιτυγχϊνεται επιπλϋον προώθηςη 

διαφορετικών προςεγγύςεων, ενώ ταυτόχρονα το μϊθημα δεν παραμϋνει 

προςκολλημϋνο ςε παραδοςιακϋσ και πολλϋσ φορϋσ ξεπεραςμϋνεσ μεθόδουσ 

διδαςκαλύασ. Η εκπαύδευςη ϋγινε προςβϊςιμη ςτουσ μαθητϋσ μϋςα από ϋνα παιγνιώδεσ 

πλαύςιο ενιςχύοντασ παρϊλληλα τη χωρικό τουσ ςκϋψη και την πολιτιςμικό τουσ 

ςυνεύδηςη.  

Με αυτόν τον τρόπο το ςχολεύο λειτούργηςε ωσ ϋνα «εργαστήριο αξιών», όπου οι 

μαθητϋσ ϋγιναν ερευνητϋσ, ϋμαθαν να ςϋβονται την ετερότητα, την πολιτιςτικό 

κληρονομιϊ και ευαιςθητοποιόθηκαν για την προςταςύα τησ και την ανϊδειξό τησ.  
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Η πρακτικό ςχετύζεται και με ϊλλεσ πρακτικϋσ, οι οπούεσ αςχολόθηκαν με το θϋμα 

τησ Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ. Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε την εξόσ: «Προςταςύα 

πολιτιςτικόσ κληρονομιασ: Σαξύδι ςτα μνημεύα τησ UNESCO ςτην Ελλαδα»,  

(http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-7913),  

Αποθετόριο αντικειμϋνου AESOP. 

 

3.5 Αξιοπούηςη, γενύκευςη, επεκταςιμότητα 

Οι ςυγκεκριμϋνεσ δραςτηριότητεσ μπορούν να υλοποιηθούν εύτε ςτο πλαύςιο των 

μαθημϊτων του ςχολεύου εύτε εκτόσ ςχολεύου ό ςτο πλαύςιο προγραμμϊτων και ομύλων. 

Η πρακτικό μπορεύ να ενςωματωθεύ και να αξιοποιηθεύ ςτη διδαςκαλύα πολλών 

γνωςτικών αντικειμϋνων (Ιςτορύα, Θρηςκευτικϊ, Πολιτικό Παιδεύα, Νεοελληνικό Γλώςςα, 

Γεωγραφύα, Πληροφορικό).  Μπορεύ να ενταχθεύ ςτη διδαςκαλύα του μαθόματοσ των 

Θρηςκευτικών ςε τϊξεισ Γυμναςύου (Α΄, Β΄, Γ΄), Λυκεύου (Α΄,Β΄, Γ΄) και τησ Νοελληνικόσ 

Γλώςςασ Β΄ Γυμναςύου και Α΄ Λυκεύου, αλλϊ και με τη μορφό «Δημιουργικόσ εργαςύασ» ςε 

όλεσ τισ τϊξεισ Λυκεύου (Π.Δ 46/2016 - ΥΕΚ 74/Α/22-4-2016) εύτε να αξιοποιηθεύ ςτο πλαύςιο 

τησ Θεματικόσ εβδομϊδασ ςτο Γυμνϊςιο. 

             Σο πρόγραμμα μπορεύ να ςυνεχιςτεύ πιο διευρυμϋνα και την επόμενη χρονιϊ και να 

παρακολουθηθεύ η επύδραςη που ϊςκηςε ςτουσ μαθητϋσ. Σο παραγόμενο ψηφιακό υλικό 

μπορεύ να αξιοποιηθεύ από ομϊδα εκπαιδευτικών και μαθητών ςε παρόμοιεσ δρϊςεισ και 

να αποτελϋςει παρϊδειγμα καλόσ πρακτικόσ, όπωσ ϋγινε μϋςω τησ διϊχυςόσ τησ ςε 

ευρωπαώκό ςυνϊντηςη (workshop).  

Οι ψηφιακού χϊρτεσ μπορούν να αξιοποιηθούν ςτη ςχολικό τϊξη ωσ εργαλεύο και 

ςυμπληρωματικό μϋςο διδαςκαλύασ δημιουργώντασ ϋνα διαδραςτικό περιβϊλλον. 

Ανϊλογα περιβϊλλοντα, λογιςμικϊ, εικονικϋσ περιηγόςεισ ϋχουν δημιουργηθεύ για 

εκπαιδευτικούσ ςκοπούσ που εξυπηρετούν τισ ανϊγκεσ πολλών μαθηςιακών 

αντικειμϋνων. Επύςησ, παρϋχουν εξαιρετικούσ πόρουσ και μπορούν να χρηςιμοποιηθούν 

για να καλύψουν ϋνα ευρύ φϊςμα των μαθηςιακών ςτόχων. Προςφϋρουν επύςησ μια 

διεπιςτημονικό προςϋγγιςη ςτη μϊθηςη και ςυνδϋουν την επιςτόμη, την τϋχνη και την 

τεχνολογύα μϋςα ςε ϋνα κοινωνικό πλαύςιο κϊτι που θα όταν πολύ δύςκολο με τον 

παραδοςιακό τρόπο διδαςκαλύασ. Οι ςυγκεκριμϋνοι χϊρτεσ μπορούν να ενταχθούν 

αυτούςια ςε κϊθε εύδοσ ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού (ςχϋδια μαθημϊτων, φύλλα 

εργαςύασ/αξιολόγηςησ κλπ), να επιλεγούν/αποκοπούν επιμϋρουσ περιοχϋσ και τμόματϊ 

τουσ ό να ςμικρυνθούν ςε κϊποιο επιθυμητό μϋγεθοσ, να αποτελϋςουν υλικό υποβϊθρου 

ό ςυνδυαςμού χαρτών για περαιτϋρω δημιουργύεσ με κϊποιο πρόγραμμα επεξεργαςύασ 

πολυμεςικού υλικού (π.χ. ζωγραφικόσ), να εκτυπωθούν (με ό χωρύσ πρόςθετεσ 

πληροφορύεσ) για κϊθε εύδουσ εκπαιδευτικό δραςτηριότητα (χωρύσ τη χρόςη 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-7913
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υπολογιςτό), να ενςωματωθούν, ωσ ϋχουν ό με κατϊλληλη επεξεργαςύα, ςε νϋεσ 

εφαρμογϋσ.  

4. Πρόςθετο υλικό που αξιοποιόθηκε 

Αναφϋρετε εδώ τυχόν πρόςθετο υλικό που αξιοποιόθηκε. 

 Βιβλύα 

 ημειώςεισ 

  Φϊρτεσ 

Websites 

 Λογιςμικό 

Δώςτε περιςςότερεσ πληροφορύεσ για το υλικό (τύτλουσ, ηλεκτρονικϋσ διευθύνςεισ κ.λπ.)       

Έντυπεσ ςημειώςεισ για την ενότητα «Περιγραφό» του μαθόματοσ Νεοελληνικό Γλώςςα 

Α΄ Λυκεύου και του μαθόματοσ των Θρηςκευτικών τησ Α΄& Β΄ Λυκεύου. 

Χηφιακό ςχολεύο, http://dschool.edu.gr/ 

Διαδραςτικϊ ςχολικϊ βιβλύα, http://ebooks.edu.gr/new/ 

http://dschool.edu.gr/
http://ebooks.edu.gr/new/

